江宁高级中学2009届高三生物一轮复习教学案
减数分裂与哺乳动物生殖细胞的形成、受精过程
第二课时   哺乳动物生殖细胞形成与受精作用
1、 知识复习要点：
（1） 精子的发生：

场所：

时间：
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过程：            精原细胞
              Ⅰ                       分裂 （ 有丝）
                  多个精原细胞

[image: image2.png]


[image: image3.png]


                                        （染色体复制）
                  初级精母细胞
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              Ⅱ          M1
                   次级精母细胞
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                   精子细胞
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              Ⅲ          变形
                    精子
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精子变形：            变为精子头部的主要部分；               发育为头部的顶体；   

             演变为精子的尾；            成为线粒体鞘膜；其它物质浓缩成原生质滴。
       细胞核    高尔基体    中心体   线粒体

（2） 卵子的形成：

场所：

时间：

过程：             卵原细胞
                        有丝分裂               时期完成       胎儿
                   多个卵原细胞
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                        复制
                   初级卵母细胞        被卵泡细胞包围形成          卵泡
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                               M1
           次级卵母细胞       第一极体            完成         排卵前后
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                       M2
        卵子   第二极体      两个第二极体     在        过程完成       受精
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                      退化消失
（3） 受精作用
1、 概念：

2、 场所：

3、 过程：       精子获能：
准备阶段
                 卵子准备：
                 顶体反应：
    受精阶段     透明代反应：
                 卵黄膜封闭作用（反应）：

                  形成受精卵

受精的标志：在透明带和卵黄膜之间能看到              。           极体
受精完成的标志：                     。               雌雄原核的融合
4、 受精作用的意义：
课后习题：
1．排卵时，细胞处于的时期是（   ）                               D
A．卵原细胞                   B．初级卵母细胞 

C．成熟卵细胞                 D．初级卵母细胞或次级卵母细胞

2．透明带反应发生在（   ）                                      D
A．排卵时                     B．精子与放射冠接触时

 C．顶体释放水解酶后           D．精子接触卵黄膜时

3、各种家畜精子发生的过程大致可分为几个阶段？（  ）       A

A. 3         B. 2           C. 4               D. 5

4. 判断卵子是否受精的标志是(  )                                      B
A.当卵黄膜和透明带的间隙可以观察到一个极体时

B. 当卵黄膜和透明带的间隙可以观察到二个极体时

C. 当卵黄膜和透明带的间隙可以观察到三个极体时

D. 当卵黄膜和透明带的间隙中极体消失时

5、精子产生的阶段是（  ）                                      C

A.出生到成年                          B.初情期开始到个体衰老

C.从初情期开始直到生殖机能衰退        D.从胚胎开始直到生殖器官的成熟

6、精子的变形过程中（    ）演变为精子的尾？                       D

A.高尔基体    B.细胞核    C.内质网   D.中心体

7、当卵细胞达到（  ）时期时，才具备与精子受精的能力                C

A.减数第二次分裂后期    B.减数第一次分裂末期

C.减数第二次分裂中期    D. 减数第二次分裂结束成熟

8、关于受精过程的叙述错误的是   (      )                          A
A．获能后的精子与卵子相遇后，释放顶体酶穿过透明带进入放射冠

B．透明带反应是防止多精入卵的第一道屏障

C．精子与卵黄膜相互融合，精子入卵           

D．雄原核形成的同时，卵子完成第二次减数分裂
9、哺乳动物成熟的精子外形似蝌蚪，分哪三大部分？（  ）                A
A.头、颈、尾       B.头、颈、躯干        C.头、躯干、尾        D.头、肢、尾
10、精子变形时，线粒体集中在尾基部的原因解释是   (       )            B
A．释放顶体酶发生透明带反应    B．产生能量促进精子运动

C．有利于质基因进入受精卵      D．受细胞核的挤压形成
11、有关卵巢的叙述正确的是   (       )                                  C
A．所有细胞都进行减数分裂    B.所有细胞都可以见到染色体
C．有的细胞进行有丝分裂      D．所有细胞的遗传物质都相同
12、卵细胞的产生过程中减数第二次分裂发生在什么过程完成的？（  ）         C

A.在卵巢内      B.在受精前     C.精子和卵子结合  D.初级卵母细胞生成次级卵母细胞

13．（多选）哺乳动物受精过程有哪些机制阻止多精子入卵受精？           BD
A．精子获能具有差异性        B．精子穿越卵子透明带触及卵黄膜，导致透明带反应
C．精子触发卵黄膜表面微绒毛的抱合反应      D．精子入卵后，触发卵黄膜封闭作用
14、受精有关过程有：①第一次卵裂开始，②释放第二极体，⑧顶体反应，④穿越透明带，⑥雌、雄原核的形成，⑥核膜消失，雌、雄原核融合。

  其正确的顺序为                  (填序号)，受精的标志是                   
342561，         卵黄膜和透明带间出现两个极体
15．如图为成熟精子的结构示意图，请据图回答问题：
  （1）④由__________演变而成；在体外受精时，精子首先要进行获能处理，通常采用的体外获能方法有__________和__________    两种；卵细胞则要培养到__________期才具备与精子受精的能力。
  （2）获能的精子穿越放射冠和透明带，进入卵黄膜完成受精作用，会产生两次生理反应，阻止其他精子入卵，它们是__________、
____________________。
（1）中心体
培养法
化学诱导法
减Ⅱ中

  （2）透明带反应

卵黄膜的封闭作用
第三课时   减数分裂与遗传变异的关系   

一、知识复习要点
减数分裂是进行有性生殖生物遗传变异的细胞学基础。
1、 生物的遗传变异有哪些来源？

2、 在减数分裂过程中何时、可能会出现哪些遗传变异？

基因突变：

基因重组：

染色体变异：

3、 关于减数分裂产生配子的种类：

（1）若一个性原细胞中含N对同源染色体，则形成配子种类的可能性为2N
完全含父方（或母方）染色体的配子占比例：（1/2）N
（2）不论性原细胞中含多少对同源染色体，则实际形成

       精子（雄配子）2种

       卵子（雌配子）1种

二、例题分析：

1、右图为细胞分裂某一时期的示意图。

（1）此细胞处于　　　减一   四分体　　  时期。

（2）可以和1号染色体组成一个染色体组的

是　3或4号　　　染色体。

（3）此细胞的染色体中共有DNA    　8　　个。

（4）该细胞分裂一次后，形成的子细胞中，

含有同源染色体　　0　　　对。

2、、图为先天愚型的遗传系谱图。请分析回答：

（1）若发病原因为减数分裂异常。则患者2体内的额外染色体来自于___________________。减数分裂的差错发生在___________________时期。

（2）除上述发病原因外，出现先天愚型的原因还可能是___________________。
（1）父方；减数分裂第二次分裂后期  
（2）双亲在减数分裂的第一次分裂过程中同源染色体不分离或胚  胎发育早期的有丝分裂过程中染色体单体不分离
三、课后习题
1、图为高等动物的一组细胞分裂图像，下列分析判断正确的是
D
（    ）



A．乙产生的子细胞基因型为AaBbCC，丙产生的细胞基因型为ABC和abC


B．甲、乙、丙三个细胞中均含有二个染色体组，但只有丙中不含同源染色体


C．甲细胞形成乙细胞和丙细胞过程中产生的基因突变通常都能遗传到子代个体中


D．丙细胞产生子细胞的过程中发生了等位基因的分离和非等位基因自由组合

2、右图是某二倍体动物细胞分裂模式图，下列说法正确的是 C

A．该细胞是次级卵母细胞或极体

B．该细胞中1与3，2与4为同源染色体

C．如果1上含有A基因3上含有a基因，则可能发生基因突变

D．如果1、3是Y染色体，那么2、4为X染色体
3、猴的下列各组细胞中，肯定有Y染色体的为(  )  C
    A、受精卵细胞和次级精母细胞        B、受精卵和初级精母细胞
    C、初级精母细胞和雄猴的肝脏细胞    D、精子和雄猴的肠上皮细胞
4．在蛙的繁殖季节里，若一只雌蛙产卵1000粒，雄蛙产生精子100万个，从理论上推算，雌蛙卵巢中的初级、次级卵母细胞和雄蛙精巢中的初级、次级精母细胞数分别依次为（   ）A
A．1000粒，2000粒和25万，50万    B．1000粒，2000粒和50万，50万

C．2000粒，1000粒和25万，25万    D．1000粒，1000粒和25万，50万

5．某生物体细胞内含有三对同源染色体，其中A、B、C来自父方，a、b、c来自母方，经减数分裂产生的配子中，含a、b、c染色体的配子占 （    ）   C

A． 1/2  B．1/4  C．1/8  D．1/16

6．10个卵原细胞和5个精原细胞，如果全都发育成熟，受精后最多可能产生的新个体数目为  （     ）        B

A．5个    B．10个    C．15个    D．20个

7、某二倍体有K对染色体，经减数分裂形成遗传信息不同的配子，其种类数为（ ）  A

A、2K    B、(
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)K    C、K2    D、K1/2

8、基因型为AaBbCc 的一个初级卵母细胞，经过减数分裂形成的卵细胞类型有（ ） A

A．1种    

B．2种    


C．8种 



D．16种

9、基因突变按其发生的细胞类型不同，可分为体细胞突变（a）和生殖细胞突变（b）两种。下列叙述中正确的是   C
A、a、b均发生在有丝分裂间期 
B、a、b均发生在减数分裂间期

C、a发生在有丝分裂间期，b发生在减数第一次分裂间期
D、a发生在有丝分裂间期，b发生在减数第二次分裂间期

10、右图表示某二倍体生物正在进行分裂的细胞，关于此图的说法正确的是D
A．是次级精母细胞，处于减数分裂第二次分裂后期

B．含同源染色体2对、DNA分子4个、染色单体0个

C．正在进行等位基因分离、非等位基因自由组合

D．每个子细胞含一个染色体组，仅1个具有生殖功能
11、右图示一对同源染色体及其上的等位基因，下列说法中错误的是D
A．来自父方的染色单体与来自母方的染色单体之问发生了交叉互换

B．B与b的分离发生在减效第一次分裂

C．A与a的分离仅发生在减数第一次分裂

D．A与a的分离发生在减数第一次分裂或减数第二次分裂

12、请据图回答有关问题：
(1)此图若表示体细胞，则此图表示        分裂的        期。
有丝   后
(2)若此图的基因型为GgHh(独立遗传)，则g应位于此图的
  3       (①②③④)位置上，H应位于此图的   2     (①②③④)位置上。
(3)假设此图表示一个精原细胞，则它产生   2     种类型的精子，假设此图表示一个卵原细胞。它产生了一个Gh的卵细胞，则另外三个极体的基因型为
 Gh 、 gH  、gH   。
(4)请选择：如果有2个与此图一样的卵原细胞。则可能产生   E    ＿种卵细胞；如果有三个这样的卵细胞，则最多可能产生 F  种卵细胞；如果有四个这样的卵原细胞，则可能产生 G  种卵细胞；如果有1000个这样的卵原细胞，则可能产生 G  种卵细胞。
Ａ.一种        B．二       C．三种       D．四种       E．一种或二种 

F．一种或二种或三种                 G．一种或两种或三种或四种
(5)人的同源染色体有23对。假设一个初级精母细胞在形成精细胞的过程中，其中一个次级精母细胞在分裂后期有一对姐妹染色单体移向一极，则这个初级精母细胞产生正常精细胞和异常精细胞的比例，同时精巢中精原细胞增殖的方式是  A
A．1：1；有丝分裂   B．1：2；有丝分裂 C．1：3；减数分裂 D．1：1；减数分裂

13、根据下图回答：（本题6分）

（1）如果该图表示生物体的体细胞具有这种基因型的个体

叫___________，遗传时遵照基因的_________________规律。

（2）该图若表示一个精原细胞，经减数分裂将产生多少种和多少个精子_______；若有1000个这样的卵原细胞，经减数分裂将产生多少种和多少个卵细胞____________。（以上为理论值，不考虑交叉互换）

（1）杂合体；自由组合（2）2，4；4，1000；
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